

伊利紧急召回汞含量异常奶粉

涉及奶粉:去年11月至今年5月内生产的全优2、3、4段乳粉
长沙市场暂未下架 省工商局:收到下架通知将第一时间督促下架

国家质检总局14日通报称,通过婴幼儿配方乳粉汞含量专项应急监测,除伊利集团个别批次产品外,未发现其他婴幼儿配方乳粉汞含量异常。

根据国家食品安全风险监测此前发现个别婴幼儿配方乳粉汞含量异常的情况,质检总局立即组织国家食品质检中心,对所有婴幼儿配方乳粉生产企业的品种婴幼儿配方乳粉开展汞含量专项应急监测。

截止到6月14日12时,共抽检715个婴幼儿乳粉样品,除20家企业停产未采集到样品外,抽检覆盖了全部婴幼儿乳粉生产企业。

检测结果显示,除伊利集团公司所属婴幼儿乳粉生产企业的个别批次产品汞含量异常外,未发现国内其他企业生产的婴幼儿配方乳粉汞含量异常的问题。

内蒙古伊利实业集团股份有限公司14日紧急召回2011年11月-2012年5月内生产的全优2、3、4段乳粉。伊利集团表示,6月12日,国家食品安全风险监测参照健康综合指标,发现其生产的全优2、3、4段乳粉产品汞含量异常之后,公司立即对所有产品进行排查,自检、送检。

伊利集团承诺,从6月13日开始,将2011年11月-2012年5月内生产的全优2、3、4段乳粉全部召回,同时查验原因并及时进行妥善处理。

■据新华社

答记者问

6月14日,内蒙古质监局负责人就伊利集团紧急召回部分乳粉产品的有关情况回答了媒体记者的提问。

Q&A

记者:伊利集团的公告中所说的国家食品安全风险监测的概念是什么?

内蒙古质监局副局长马达:国家食品安全风险监测是通过系统和持续的收集食源性疾病、食品污染以及食品中有害因素的监测数据及相关信息,并进行综合分析的活动。进行风险监测、风险评估是积极预防食品安全问题的有效措施,以更好的完善国家有关食品安全的标准和法规。

记者:伊利集团在公告中所说的产品汞含量异常是什么意思?

内蒙古质监局副局长马达:根据国家食品安全风险监测,发现内蒙古伊利集团个别乳粉产品含有汞成分。但是,目前对此尚无限量规定。根据国家食品安全风险监测提供的信息,我局对伊利集团的产品进行了检测,结果显示,被检的40个批次的产品中,有2个批次汞含量为0.034mg/Kg和0.045mg/Kg。为查找原因,又对7个乳清粉原料进行了检测,结果显示,有两个样品汞含量分别为0.54mg/Kg和0.42mg/Kg。与其他同类产品相比,含量要高。因此,将此情况视为异常,应引起重视,并查清原因,予以解决。

■据新华社

长沙连线

长沙市场伊利奶粉暂未下架

记者6月14日晚在长沙调查发现,伊利奶粉在长沙市场的占有率非常高,各大卖场均有伊利奶粉销售,但是,长沙市场的伊利奶粉暂未下架。

沃尔玛长沙事务部经理刘石炎表示,卖场暂时没有收到下架的通知,一旦收到下架的通知,会第一时间对相关产品进行下架处理。湖南省工商局消保处处长伍作法表示,省工商局对此事高度重视,正在调查当中。如收到相关产品下架的通知,会第一时间督促相关卖场对相关产品进行下架处理。同时,他提醒消费者,在进行消费时,一定要保留相关证件,作为退货、维权的证据。

■记者 肖祖华



核心提示

6月14日是第9个“世界献血者日”,无偿献血者异地用血报销工作有哪些便民举措?你献出血后经过哪些程序“旅行”到了另一个人体内?无偿献血为何有偿使用?记者就这些市民关心的话题,专访了长沙血液中心主任王双林。

长沙异地用血可邮寄报销

如证件齐全,7个工作日内可报销到位

本报6月14日讯 为保证无偿献血者及其亲属在异地用血时享受便捷的报销服务,卫生部近日发出通知,要求9月1日起在省级区域内开展方便无偿献血者异地用血报销工作。

记者今日从长沙血液中心获悉,长沙异地用血已实行邮寄报销,7个工作日内即可报销到位。

异地用血报销结算有点麻烦

记者从长沙血液中心了解到,根据《湖南省实施〈献血法〉办法》规定:公民无偿献血量累计在900毫升以上(含本数)的,献血者本人可报销终身无限量临床用血的费用;献血量累计在600毫升以上不满900毫升的,报销献血量三倍临床用血的费用;献血量累计在600毫升以下的,报销献血量二倍临床用血的费用。除献血者本人可按上述规定报销用血费用外,献血者的配偶、父母、子女还可共计报销与献血量等量临床用血的费用。

但目前,无偿献血者在用血之时需先在医院交费,然后再凭有关证件到献血地血液中心报销。如无偿献血者因病在其他省用血,临床用血的费用先垫付,然后向献血所在地献血办公室结算。

7个工作日内会报销到位

有献血者认为,只能在献血地报销的硬性规定给费用报销造成了一定的不便。对此,长沙血液中心主任王双林表示,为方便献血者异地用血报销,长沙血液中心已实行邮寄报销,身在外地的献血者只需要将身份证复印件、献血证复印件、银行账号、若是直系亲属则还需提供关系证明寄送到血液中心。

“在证件齐全的情况下,收到证明材料的7个工作日内会将费用报销到位。”

据王双林介绍,目前卫生部已启动有关工作,着手建立全国统一的用血返还标准和机制,以及全国联网的信息管理系统,争取实现异地报销。“一旦实现了异地用血报销,不仅方便,市民的献血积极性也将大大提高。”

■见习记者 潘显璇 记者 李琪

数据

大学生献血比重下降

从2004年到2010年,长沙的采血量每年以20%的速度增长,每三年采血量就翻一番。但2011年,长沙市的采血人数减少了2000余人,采血量减少了2.9吨,比2010年下降了6.4%。

长沙血液中心主任王双林告诉记者,郭美美事件使公众对公益事业的信任度出现下降。长沙血液中心的统计数据表明,高校大学生一直是献血的主力军,在郭美美事件之前,高校献血人数所占比重接近50%,事件发生后,大学生献血比重下跌至25%。

虽然目前长沙人将献血热情雪藏了,但王双林表示,长沙人并不缺乏爱心。“2008年汶川地震,每辆献血车前都排起长龙,一天有2000多人来献血,采血量是平时的10倍以上。”王双林认为,现在的问题是无偿献血事业被曲解了,需要重新得到市民信任和认可。

释疑

无偿献血为何有偿使用?

针对“无偿献血为何有偿使用”的疑问,王双林指出,血液费用不是指血液本身的价格,而是指血液成本。一滴血,从一个人体内“旅行”到另一个人体内,需要经过9个环节。其中从采集到分离、检测、存储、运输每一个环节,都要经过严格的把关检控,血液本身没有成本,但在这一系列的处理过程中,累加了检测成本和管理成本。王双林表示,这是所谓无偿献血为何会有有偿使用的原因。

同时,王双林强调,血液中心财务管理是实行收支两条线,“用血者交给医院的费用直接上缴财政,不可能回到血液中心,中心开展工作的费用由财政拨款,更不可能出现以卖血谋利的情况。”

影响

基层医院用血仍趋紧

“总采血量的下降,最先感受到‘困局’的,就是我们这些基层医院了,我们医院就出现了用血紧张的情况。”长沙市中心医院输血科临床主任医师许靖介绍,今年上半年的人均用血量较去年下半年有下降趋势,平均用血量由2.873个单位/人下降至2.460个单位/人。

“有些病人由于没有血源,只能延迟手术,有的延迟时间达到7-8天。”许靖说:今年的用血量,自身用血越来越规范,合格率也越来越高,但还是改变不了供血紧张的事实。

■制图/王珏